

అందని పరిహారం.. అన్నదాతల్లో ఆందోళన



జగిత్యాల -నవభూమి: ప్రస్తుత భారీ వర్షాలతో జిల్లాలో పరి, పత్తి తదితర పంటలకు నష్టం వాటిల్లుతున్నా పరిహారం చెల్లింపుపై రైతులు ఆందోళన చెందుతున్నారు. పంటలబీమా అమలు చేయకపోగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కూడా కొన్ని సీజన్లుగా తగిన పరిహారం ఇవ్వటం లేదు. 2020 వానాకాలంలో అధిక వర్షాలతో పంటలను నష్టపోయిన రైతులకు 3 మాసాల్లోపు పెట్టుబడి రాయితీ (పంటనష్ట పరిహారం), 4 మాసాల్లోపు పంటలబీమా పరిహారాన్ని ఇవ్వాలని హైకోర్టు 2021 సెప్టెంబరు 28న రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశించింది కానీ.. ఏ ఒక్క రైతుకు పరిహారాన్ని ఇవ్వలేదు. 2021 వానాకాలంలోనూ అధిక వర్షాలతో 30 వేల ఎకరాల్లో, 2021-22 యాసంగిలో రాళ్లవానలతో 12 వేల ఎకరాల్లో పంటలను రైతులు కోల్పోయినా రైతులకు పరిహారం అందలేదు. ఈ నేపథ్యంలో ప్రస్తుత నష్టంతోపాటుగా గత సీజన్లలో దెబ్బతిన్న పంటలకు ఎకరాకు రూ.10 వేల చొప్పున నష్ట పరిహారాన్ని చెల్లించాలని, ప్రస్తుత వానాకాలంలో పంటలబీమా అమలు అదను దాటిపోగా కనీసం వేసవి సుంచయినా పంటల బీమాను అమలు చేయాలని అన్నదాతలు కోరుతున్నారు. చేయూత ఏదీ? జిల్లాలో 2022 వానాకాలంలో 12,588 మంది రైతులకు చెందిన 22,993 ఎకరాల్లో ఆరుతడి పంటలు, 4,130 ఎకరాల్లో పరి దెబ్బతిన్నాయి. పొలాల్లోని మెత్తటి సారవంతమైన పైపొర (హ్యూమస్) మట్టి వరదకు కొట్టుకుపోయి కేవలం ఇసుక, రాళ్లు మిగలటంతో వేలాది ఎకరాల్లో భూములు ఎందుకూ పనికిరాకుండా

పోయాయి. సాగుచేసిన తోటలు, పొలాలకు గాను ఎకరాకు కనీసం రూ.15 వేల చొప్పున జిల్లా రైతులు రూ.40 కోట్లకుపైగా నష్టపోగా దెబ్బతిన్న పొలాలు, తోట భూములకు మరమ్మతులు చేసి మళ్లీ పంటలు సాగు చేసేందుకు రూ.60 కోట్లకుపైగా వెచ్చించినా పరిహారం చెల్లించలేదు. 2023 వానాకాలంలో భారీ వర్షానికి 180 గ్రామాలకు చెందిన 14,065 మంది రైతులకు చెందిన 15,487 ఎకరాల్లో అస్థిరకాల పంటలకు తీవ్రంగా నష్టం వాటిల్లినట్లు అధికారులు గుర్తించారు. భారీ వర్షంతో లోతట్టు, ఎగువ ప్రాంతం, పొలాలు, తోటలనే తేడాలేకుండా అంతటా వరదనీరు ముంచెత్తి పైర్లను తీవ్రంగా నష్టపరచింది. - పొలాల్లో గండ్లుపడి గట్లు కూడా నామరూపాల్లోకుండా కొట్టుకుపోగా మడుల్లో ఇసుకమేటలు, బండలు పేరుకు పోయాయి. రైతులు ఎకరాకు కనీసం రూ.17 వేల నుంచి రూ.36 వేల వరకు పెట్టుబడిని కోల్పోగా మరమ్మతులకు ఎకరాకు రూ.20 వేల చొప్పున వెచ్చించారు. 2024 వేసవిలోనూ 5,100 ఎకరాల్లో మామిడికి గాలివానలతో నష్టం వాటిల్లినా పరిహారం చెల్లించలేదు. 2023- మార్చి, ఏప్రిల్ మాసాల్లో దెబ్బతిన్న పంటలకు ఎకరాకు రూ.10 వేల చొప్పున పరిహారం ఇస్తామని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. మార్చిలో జిల్లాలో 6,199 ఎకరాల్లో పంటలు దెబ్బతిన్నగా 532 ఎకరాలకు మాత్రమే పరిహారం చెల్లించారు. ఏప్రిల్లో 52 వేల ఎకరాల్లో మామిడి, పరి, మక్క, నువ్వు, జొన్న, కూరగాయలు తదితర పంటలకు తీవ్ర నష్టం వాటిల్లినా ఒక్క రైతుకు కూడా పరిహారం చెల్లించలేదు.

కొరవడూతున్న నిఘా



నవభూమి

కలీంసగర్

అనుబంధం

06 సెప్టెంబర్, 2024 శుక్రవారం పేజీలు:3

www.epaper.navabhoomi.in





పనులు పూర్తి చేయరు.. ఇళ్లు అప్పగించారు

ముస్తాబాద్ -నవభూమి: గూడెంలో అసంపూర్తి పనులతో ఇళ్లు ఇళ్లు లేని నిరుపేదలకు రెండ పడక గదుల ఇళ్లు కట్టి ఇవ్వాలని నిర్ణయించారు. ఈ మేరకు నిర్మాణాలు చేపట్టారు. పనులు చివరి దశకు చేరుకొని చిన్న చిన్న పనులు మిగిలిపోయాయి. వీటిని పూర్తి చేసి అప్పగించేందుకు గ్రామ సభలు నిర్వహించి లబ్ధిదారులను ఎంపిక చేశారు. ఈలోగా శాసన సభ ఎన్నికలు రావడంతో పనుల్లో జాప్యం నెలకొంది. అప్పటి నుంచి ఇప్పటి వరకు తిరిగి పనులు చేపట్టిన దాఖలాలు లేదు. ఫలితంగా అసంపూర్తి పనులతో కొండాపూర్, గూడెం గ్రామాల్లో అలంకారప్రాయంగా మారాయి. మరోవైపు పేదల సొంతింటి కల నెరవేరని దుస్థితి ఏర్పడింది. ముస్తాబాద్ మండలంలో ముస్తాబాద్, మోహినీకుంట, మద్దికుంట, పోత్లల్, చిప్పలపల్లి గ్రామాల్లో రెండు పడక గదుల ఇళ్ల నిర్మాణాలు పూర్తి చేశారు. అప్పటి మంత్రి కేటీఆర్ చేతుల మీదుగా గత ప్రభుత్వ హయాంలో పనులు ప్రారంభించారు. కొండాపూర్లో రెండు పడక గదుల ఇళ్లు 40 నిర్మించారు. తలుపులు, కిటికీలు, ప్లంబింగ్, సెప్టిక్ ట్యాంకులు, పెయింటింగ్ పనులు చేయాలి ఉంది. రెండు పడక గదుల ఇళ్ల చుట్టూ పిచ్చి మొక్కలు పెరిగాయి. మందుబాబులకు, అసాంఘిక కార్యకలాపాలకు అడ్డాగా మారాయి. ఇప్పటికైనా సంబంధిత అధికారులు చొరవ

చూపి పనులు త్వరగా పూర్తిచేసేందుకు చర్యలు చేపట్టాలని లబ్ధిదారులు కోరుతున్నారు. గూడెం గ్రామానికి 50 ఇళ్లు మంజూరు కాగా వీటిలో 48 ఇళ్ల నిర్మాణాలు పూర్తయ్యాయి. సెప్టిక్ ట్యాంకులు, ఛాంబర్స్, ఎలక్ట్రికల్ వంటి చిన్న చిన్న పనులు మిగిలి ఉన్నాయి. త్వరగా పనులు పూర్తి చేసి లబ్ధిదారులకు అందజేయాల్సి ఉన్నా ఆ దిశగా చర్యలు తీసుకున్న దాఖలాలు లేవు. ఇంతలోనే ప్రజాప్రతినిధుల పదవీ కాలం ముగిసింది. సంబంధిత అధికారులు కూడా వాటిపై దృష్టిసారించిన దాఖలాలు లేవని లబ్ధిదారులు వాపోతున్నారు. ఏడాది పైగా ఎదురుచూస్తున్నా ఇళ్లు లేని పేదలను గుర్తించి పక్కా ఇళ్లు నిర్మించి ఇవ్వాలని భావించారు. ఇందులో భాగంగా నన్ను ఎంపిక చేశారు. ఇల్లు వచ్చిందని సంతోషించాం. చిన్న చిన్న పనులు మిగిలి ఉన్నాయి. అవి పూర్తి చేసి అప్పగిస్తామన్నారు. ఇంతవరకు పూర్తి చేయలేదు. ఇల్లు అప్పగించలేదు. ఎప్పుడు ఇస్తారా అని ఏడాది పైగా ఎదురుచూస్తున్నాను. పనులు పూర్తి చేసి నాలాంటి పేదవారికి అప్పగించాలి. కాసారపు మేఘమాల, గూడెం చర్యలు తీసుకొంటాం కొండాపూర్, గూడెం గ్రామాల్లో నిర్మించిన రెండు పడక గదుల ఇళ్ల నిర్మాణాలపై ఆరా తీస్తాం. ఏయే పనులు మిగిలిపోయాయి అనే వివరాలు తెలుసుకొని సదరు గుత్తేదారుతో మాట్లాడి పనులు త్వరగా పూర్తిచేసేందుకు చొరవ చూపుతాం.



పోషణ మాసం.. ఆరోగ్య రక్షణే లక్ష్యం



కరీంనగర్ -నవభూమి: పోషకాహారం ఆరోగ్యవంతమైన జీవనానికి ఎంతగానో ఉపయోగపడుతుంది. గర్భిణీలను శిశువు ఎదుగుదల నుంచి శిశువు జన్మించే వరకు.. ఆ తరువాత పెరుగుతున్న పిల్లలకు తగినంత పోషకాహారం అందిస్తే ఎంతో మేలు చేకూరుతుంది. ఆరోగ్య సమస్యలు తలెత్తవు. ప్రభుత్వాల ప్రత్యేక దృష్టికేంద్రం, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల మహిళా సంక్షేమం కోసం ప్రత్యేక పథకాలు అమలు చేస్తున్నాయి. చిన్నారులు, గర్భిణులు, బాలింతలకు అంగన్వాడీ కేంద్రాల ద్వారా పోషకాహారం అందజేస్తున్నారు. అయినప్పటికీ కొన్ని కుటుంబాలు వీటిని అందించుకోవడం లేదు. కొందరు తల్లిదండ్రులు కుటుంబ ఆర్థిక పరిస్థితుల కారణంగా తమ పిల్లలకు పోషకాహారం అందించలేకపోతున్నారు. రోజువారీ కూలీలుగా పనిచేసే కుటుంబాలు పోషణ విషయంలో తగిన శ్రద్ధ చూపడం లేదు. ఇటువంటి కుటుంబాలకు పోషణ మాసోత్సవాల్లో పోషకాహారం అందించనున్నారు. అవగాహన కల్పిస్తారు.. పోషకాహార లోపంతో ఉన్న గర్భిణులు, బాలింతలను గుర్తించి పోషకాహారం అందిస్తారు. ఇప్పటికే అంగన్వాడీ కేంద్రాల ద్వారా బాలామృతం, బాలామృతం ప్లస్ అందజేస్తున్నారు. గుర్తించిన వారికి తగిన వైద్యం అందేలా చూడటంతోపాటు ఆరోగ్యంగా ఉండేందుకు కౌన్సెలింగ్ ఇస్తున్నారు. రక్తహీనత, పర్యావరణ పరిరక్షణ, వ్యక్తిగత పరిశుభ్రత వంటి అంశాలపై అవగాహన కార్యక్రమాలు చేపడతారు. పండగ వాతావరణంలో.. పోషణ మాసోత్సవం సెప్టెంబర్ 1న ప్రారంభమైంది. విద్య, వైద్యం, పంచాయతీరాజ్ శాఖల సహకారంతో గ్రామీణ స్థాయిలో రోజూ ఒక కార్యక్రమాన్ని ఎంపిక చేసుకొని సెప్టెంబర్ 30 వరకు కార్యక్రమాలు నిర్వహిస్తారు. పిల్లలకు ఆట పాటలు, మాతృ పోషణ, తక్కువ బరువు, ఎత్తు, పోషకాహార లోపం ఉన్న పిల్లల ఇళ్ల వద్దకు వెళ్లడం, కిశోర బాలికలకు సూచనలు, ఆరోగ్య కార్యక్రమాలు, మొక్కలు నాటడం, తదితరాలను పండగ వాతావరణంలో చేపట్టేందుకు ప్రణాళికలు సిద్ధం చేసి అమలు చేయనున్నారు. ప్రజల భాగస్వామ్యంతో గర్భిణులు, బాలింతలు, చిన్నపిల్లలు, కిశోర బాలికలు తీసుకోవాల్సిన పోషకాహారం, తదితర అంశాలపై శుక్రవారం సభలో అవగాహన కల్పించాలని కలెక్టర్ పమేలా సత్యతి ఇప్పటికే దిశానిర్దేశం చేశారు. మహిళా శిశు సంక్షేమ శాఖ నివేదిక ప్రకారం.. బలహీనత జిల్లా వ్యాప్తంగా మొత్తం 43,671 మంది పిల్లలను పరిశీలించారు. వీరిలో 38,687 మంది సాధారణ బరువు కలిగి ఉన్నారు. అతి తీవ్ర తక్కువ బరువు ఉన్న పిల్లలు 738 మంది ఉండగా మధ్యస్థ బరువు ఉన్న 4,246 మందిని గుర్తించారు. పోషకాహార లోపం జిల్లాలో 42,165 మంది పోషకాహార లోపం లేకుండా సాధారణంగా ఉన్నారు. అతి తీవ్ర లోపంతో 276 మంది, మధ్యస్థ లోపంతో 1,230 మంది పోషకాహార లోపంతో ఉన్నట్లు గుర్తించారు. ఎత్తు తక్కువ.. తగిన ఎత్తు ఉన్నవారు 36,094 మంది ఉన్నారు. చాలా తక్కువ ఎత్తు ఉన్న వారి సంఖ్య 1,343. మధ్యస్థ ఎత్తు తక్కువ ఉన్న 6,234 మందిని గుర్తించారు. ఏటా రెండుసార్లు.. మార్చి నెలలో పోషణ ఏకాదశి పేరుతో 15 రోజులపాటు ప్రత్యేక కార్యక్రమాలు నిర్వహించాం. సెప్టెంబర్ మాసంలో పోషణ మాసోత్సవం పేరిట వివిధ కార్యక్రమాలు నిర్వహిస్తాం. మార్చి నెలలో చేపట్టిన చర్యలకు కరీంనగర్ జిల్లాకు రాష్ట్ర స్థాయిలో గుర్తింపు లభించింది. అవార్డు సైతం దక్కింది. అదేస్ఫూర్తితో మాసోత్సవాన్ని జిల్లా అంతటా విస్తృతంగా నిర్వహిస్తాం.

వీరి బోధన 'ప్రత్యేకం'

కరీంనగర్ -నవభూమి: కుమారుల కోసం గురువులైన మాతృమూర్తులు ఆకలవుతుందని చెప్పలేరు.. అవసరాలు తీర్చుకోలేరు.. ప్రతీది ఎవరైనా పట్టించుకోవాల్సిందే.. అలాంటి ప్రత్యేక అవసరాల తమ పిల్లల కోసం ఆ మాతృమూర్తులు గురువులుగా మారారు.. తమ బాబుతోపాటు అదే పరిస్థితిలో ఉన్న చిన్నారులకు శిక్షణ ఇచ్చారు.. ఒకరి బాబు ఆరు నెలల కిందట మృతి చెందినా మనసు దిటవు చేసుకుని శిక్షకురాలిగా కొనసాగుతుండగా.. మరొకరు తన కుమారుడు పెద్దవాడు కావడంతో గురువుగా విరమణ తీసుకున్నా.. అవసరమైనప్పుడు పాఠశాలకు వెళ్లి సూచనలు ఇస్తున్నారు.. తన కుమారుడి కోసం నేర్చుకున్న విద్య వృథా కాకుండా చూస్తున్నారు..

పోషకాహారంతో ఆరోగ్యపుష్టి

సిరిసిల్లా -నవభూమి: చిన్నారుల్లో శారీరక ఎదుగుదలలో లోపాలను నివారించేందుకు అంగన్వాడీలు సేవలందిస్తున్నాయి. తల్లితోపాటు బిడ్డకు పోషక విలువలను అందించడమే లక్ష్యంగా పని చేస్తున్నాయి. అయినప్పటికీ ఇంట్లో తీసుకునే ఆహారం విషయంలో అవగాహన కొరవడుతుంది. ఇలాంటి పరిస్థితులకు స్పష్టి పలికేందుకు 'పోషణ మాసం' నిర్వహించి ఐసీడీఎస్ ఆధ్వర్యంలో అవగాహన కల్పిస్తున్నారు. నెల రోజుల పాటు వివిధ కార్యక్రమాలతో లబ్ధిదారులను చైతన్యం చేయనున్నారు. జిల్లాలో వేములవాడ, సిరిసిల్లా ఐసీడీఎస్ ప్రాజెక్టుల ఆధ్వర్యంలో 43 వేల మంది లబ్ధిదారులు ఉన్నారు. గిరిజన, మారుమూల గ్రామాలతోపాటు పట్టణాల పరిధిలోని అంగన్వాడీ కేంద్రాల ద్వారా పోషక విలువలతో కూడిన ఆహారాన్ని అందిస్తున్నారు. కోడి గుడ్డుతోపాటు నిర్దేశిత మెనూ ప్రకారం ఒక పూట భోజనాన్ని అందిస్తున్నారు. కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల పోషకలోపాన్ని నివారించేందుకు కృషి చేస్తున్నప్పటికీ లబ్ధిదారులు ఇంట్లో వండుకునే ఆహారంలో పోషక విలువలను పాటించకపోవడంతో ఆశించిన మేర ఫలితాలు రావడం లేదు. దీన్ని అధిగమించేందుకు ప్రతి సంవత్సరం సెప్టెంబర్ లో 'పోషణ మాసం' కార్యక్రమం ద్వారా విస్తృతంగా ప్రచారం నిర్వహిస్తున్నారు. కార్యక్రమాలు ఇలా... ప్రభుత్వ పాఠశాలలు, స్థానిక సంస్థలు, వివిధ శాఖలను భాగస్వామ్యం చేస్తూ కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించనున్నారు. ఇందులో భాగంగా అయిదు వారాలపాటు ప్రజలు, లబ్ధిదారులతో మమేకమై పోషకాహార ప్రాధాన్యత, రక్తహీనతకు



గురికాకుండా తీసుకోవాల్సిన జాగ్రత్తలను వివరిస్తారు. చిన్నారుల్లో ఎదుగుదలను పరీక్షించి పోషణ ట్రాకర్ లో నిక్షేపం చేశారు. పోషణ బి... పడాయ్ బీల్ భాగంగా పిల్లలకు వ్యాసరచన, చిత్రలేఖన పోటీలను నిర్వహిస్తారు. శిశువు పుట్టిన క్షణం నుంచి తీసుకోవాల్సిన జాగ్రత్తలను గర్భిణులు, బాలింతలకు అవగాహన కల్పిస్తారు. అనుబంధ ఆహారంపై అవగాహన పెంపొందిస్తారు. పోషణ బి... పడాయ్ బీతోపాటు వ్యక్తిగత పరిశుభ్రత, కాలానుగుణ వ్యాధులకు గురికాకుండా తీసుకోవాల్సిన జాగ్రత్తలను సూచిస్తారు. పోషక లోపంతో వచ్చే వ్యాధులు, శిశువుల బరువు ఆవశ్యకతను వివరిస్తారు. పర్యావరణం, సూతన సాంకేతిక వినియోగం తదితర అంశాలను ఇందులో

చేరుస్తారు. తల్లి పేరుతో ఓ మొక్కను నాటి కార్యక్రమాన్ని నిర్వహించనున్నారు. తక్కువ ఖర్చుతో ఎక్కువ పోషకాలు పోషకాహారంతో కలిగే ప్రయోజనాలను విస్తృతంగా ప్రచారం చేస్తాం. నెలలో ఐదు వారాల పాటు వివిధ కార్యక్రమాలతో ముందుకు వెళ్తాం. ప్రధానంగా ఇంటి పరిసరాల్లో లభించే ఆకుకూరలు, కూరగాయలు, సీజనల్ పండ్లతో ఎక్కువ పోషకాలు లభిస్తాయి. ఖర్చు తక్కువ ఉంటుంది. ఏడు రంగుల్లో లభించే పండ్లు, కూరగాయలతో కలిగే ప్రయోజనాలు చెబుతాం. శిశువు ఎదుగుదల, బరువు విషయంలో తీసుకోవాల్సిన జాగ్రత్తలను తల్లిదండ్రులకు వివరిస్తాం. అంగన్వాడీ కేంద్రాల్లో అందించే ఆహారంతోపాటు ఇంటి వద్ద పెట్టాల్సిన భోజనంపై అవగాహన కల్పిస్తాం.

ప్రోత్సహిద్దాం.. ఉపాధి కల్పిద్దాం

సిరిసిల్లా -నవభూమి: నిజానికి చేనేత వస్త్రాలు ధరించి.. ఆ రంగానికి చేయూతనివ్వాలనే పిలుపు 2017లోనే ప్రారంభమైంది. విక్రయాల్లోక వెలవెలబోతున్న చేనేత వస్త్రాలను ఆదుకోవాలని చేనేత లక్ష్మి పథకాన్ని గత ప్రభుత్వం తీసుకొచ్చింది. ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు, ప్రజాప్రతినిధులు, ఇతర అన్ని వర్గాల ప్రజలు ఈ పథకంలో చేరిలా విస్తృతంగా ప్రచారం కల్పించింది. నెలకు రూ. 500 చొప్పున తొమ్మిది నెలలు చెల్లిస్తే .. రూ. 7,200 విలువైన వస్త్రాలు కొనుగోలు చేయవచ్చు. దీనిలో వినియోగదారులకు చెల్లించిన మొత్తానికి 60 శాతం పైన రాయితీ లభిస్తుండటమే కారణం. ఈ వస్త్రాలకు ప్రతి కలెక్టరేట్ లో టెన్సో ఆధ్వర్యంలో ప్రత్యేకంగా విక్రయశాలను ఏర్పాటు చేశారు. ఉమ్మడి జిల్లా వ్యాప్తంగా టెన్సో నిర్వహించే ఎనిమిది దుకాణాలతోపాటు ప్రతి సోమవారం ప్రజావాణి నిర్వహించే రోజున ప్రత్యేకంగా విక్రయ కేంద్రం ఏర్పాటు చేసేవారు. జిల్లా స్థాయి అధికారులు సైతం ప్రజావాణికి చేనేత వస్త్రాలు ధరించినట్లుగా.. దీంతో ప్రజాప్రతినిధులు, ప్రజల్లో అవగాహన పెరిగింది. ఉమ్మడి జిల్లా వ్యాప్తంగా 2019-20 వరకు టెన్సోలో ఎనిమిది వేల మంది సభ్యులుగా చేరారు. విక్రయాలు అంతకంతకూ పెరిగాయి. ప్రభుత్వ, ప్రైవేటు ఉత్పత్తులు కలిపి ఏటా రూ. కోటి విలువైన వస్త్రాలను టెన్సో సేకరించేది. కరోనా విపత్తు తర్వాత చేనేతలక్ష్మి పథకానికి ఆదరణ తగ్గింది. మార్పు రావాలి వేలల్లో ఉండే చేనేత మగ్గాలు వెయ్యికి చేరుకున్నాయి. ఉమ్మడి జిల్లాలో చేనేత వృత్తి ఆనవాళ్ల కోసం నాటితరం నేతన్నలు మాత్రం మగ్గాలపై కొనసాగుతున్నారు. సిరిసిల్లాలో

ఉత్పత్తి అయ్యే కాటన్ వస్త్రాలకు దేశవ్యాప్తంగా మంచి డిమాండ్ ఉంది. అందుకే సిరిసిల్లాను రెండో షోలాఫూర్ గానూ పిలుస్తారు. ఇక్కడ తువ్వాళ్లు, చేతిరుమాళ్లు, లుంగీలు, కండువలు వంటి తదితర ఆర్డర్లు వస్తున్నాయి. వస్త్రోత్పత్తిలో నైపుణ్యంతో చాలా మంది సొంత ఉత్పత్తులను సేసి మట్టుపక్కల జిల్లాల్లోని మార్కెట్లకు వెళ్లి విక్రయిస్తున్నారు. మంత్రి పొన్నం ప్రభాకర్ పిలుపుతో చేనేతలక్ష్మి పథకానికి పూర్వవైభవం రావాలి. చేనేత వస్త్రాల విక్రయాలను ప్రోత్సహించేందుకు వీలుగా కలెక్టరేట్ లో తిరిగి టెన్సో ఆధ్వర్యంలో విక్రయ కేంద్రాలను ఏర్పాటు

చేయాలి. ప్రజావాణి జరిగే రోజు ఉద్యోగులు, సందర్శకులు వస్త్రాల కొనుగోళ్లకు అవకాశం ఉంటుంది. నాణ్యత బాగుంటుంది దాదాపు ఇరవై ఏళ్లుగా చేనేత వస్త్రాలను ధరిస్తున్నాను. చేనేత వస్త్రం మృదువుగా ఉంటుంది. వీటిపై వచ్చే రంగులు, డిజైన్లు బాగుంటాయి. ఇవి ధరించాక వేరే వస్త్రాలు అంత సౌకర్యవంతంగా అనిపించవు. ధరలు కూడా అందరికీ అందుబాటులో ఉంటాయి. ఈ మధ్యకాలంలో కాటన్ వస్త్రాల ధరలు పెరిగాయి. చేనేతలక్ష్మి పథకంలో ఈ వస్త్రాలను అందుబాటులోకి తీసుకురావాలి.



ప్రతి రోజూ నీటి సరఫరా ఎప్పుడో?



కరీంనగర్ -నవభూమి: రాష్ట్రంలో ఎక్కడలేని విధంగా మూడేళ్ల కిందట నగరానికి ప్రతిరోజూ నీటి సరఫరా చేశారు. ఈ ఏడాది వేసవిలో దిగువ మానేరు జలాశయంలో నీటి నిల్వలు పడిపోవడంతో రోజూ విడిచి రోజూ నీటి సరఫరా ప్రారంభించారు. ప్రస్తుతం పుష్కలమైన నీటితో జలకళ ఉన్నప్పటికీ అధికారులు మాత్రం ఆ దిశగా అడుగు ముందుకు వేయడం లేదు. వర్షాకాలంలోనూ కష్టాలే.. కరీంనగర్ నగరపాలక సంస్థ పరిధిలో వర్షాకాలం వచ్చినా తాగునీటి కష్టాలు తప్పడం లేదు. ప్రతిరోజూ నీటి సరఫరాకు అలవాటు పడిన నగరవాసులు.. డ్యాంలో నీటిమట్టం పెరిగినప్పటికీ రోజూ నీటి సరఫరా వైపు ఆలోచన చేయడం లేదనే అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తం చేస్తున్నారు. మరోవైపు భూగర్భ జలాలు పెరగడంతో నీటి అవసరాలు తగ్గాయి. ఖోరు బావులు ఉన్న ఇళ్లలో ఖోరు నీటినే వాడుతున్నారు. నల్లా నీటిపైనే ఆధార పడిన వారికి రోజూ నీటి సరఫరా చేస్తే ఇబ్బందులు దూరమయ్యే అవకాశముంది. పది టీఎంసీలు అవసరం గత ప్రభుత్వ హయాంలో దిగువ మానేరు జలాశయంలో పది టీఎంసీల నీరు నిల్వ ఉండేలా చర్యలు చేపట్టారు. డ్యాంలో నీటిమట్టం ఆ మేర ఉంటే రోజూ నీటి సరఫరాకు ఎలాంటి ఆటంకాలు ఉండవు. నేరుగా నీటిని పంపింగ్ చేసుకొని శుద్ధి చేసుకునే వీలుంటుంది. రోజూ నీటి సరఫరా ప్రారంభించినప్పటి నుంచి మొదటిసారి ఈ వేసవిలో రోజూ విడిచి రోజూ నీటిని సరఫరా చేశారు. దీనికి ప్రధాన కారణం నిల్వ ఉన్న నీరంతా దిగువకు వదలడంతో ఎల్ఎంసీలో అయిదు టీఎంసీల నీరు నిల్వ ఉంది. ఆ నీటిని పంపింగ్ చేసుకోవడం ఇబ్బందికరంగా మారింది. దాంతో నీరందకపోవడంతో నీటి సరఫరాలో మార్పులు చేశారు. ఇప్పటికైనా ప్రభుత్వం ఆలోచించి దిగువ మానేరులో పది టీఎంసీల నీటిని తాగునీటి అవసరాల కోసం నిల్వ ఉంచాల్సిన అవసరముందని నగర ప్రజలు అభిప్రాయం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. ఈ విషయాన్ని కమిషనర్, ఎస్ఈల దృష్టికి తీసుకెళ్లి నిర్ణయం తీసుకుంటామని నగరపాలక డీఈఈ లచ్చిరెడ్డి పేర్కొన్నారు. సాంకేతిక సమస్యలపై పట్టింపేది? నీటి శుద్ధి కేంద్రంలో సాంకేతిక సమస్యలు పరిష్కారం కాలేదు. మిషన్ భగీరథ శుద్ధి కేంద్రంలో 370 హెచ్పీ మోటార్లు చెడిపోగా, ఇప్పటికీ మరమ్మతులు చేయలేదు. ఇక్కడ చిన్న చిన్న సమస్యలను అలాగే వదిలేశారు. 34 ఎంఎల్టీల ఫిల్టర్ బెడ్లో జనరేటర్కు ప్యానల్ బోర్డు బిగించలేదు. విద్యుత్తు సరఫరా నిలిచిపోతే నీటి సరఫరాలో అంతరాయం తప్పదు.

భవిష్యత్లో ఇబ్బందులు కలగకుండా నిర్మాణాలు

పెగడపల్లి, -నవభూమి: ప్రకృతి విపత్తులు సంబంధించినప్పుడు భవిష్యత్తులో ప్రజలకు ఇబ్బందులు తలెత్తకుండా పటిష్ట నిర్మాణాలు చేపడతామని ప్రభుత్వం వివేక భర్తాపూరి ఎమ్మెల్యే అడ్లూరి లక్ష్మణ్ కుమార్ పేర్కొన్నారు. పెగడపల్లి మండలంలోని లింగాపూర్ పెద్ద చెరువుకు మూడురోజులుగా కురుస్తున్న వర్షాలకు పెద్ద ఎత్తున వరద నీరు వచ్చి చేరుతుండగా ప్రభుత్వం వివేక కుమార్ అధికారులు, స్థానిక నాయకులతో కలిసి బుధవారం సందర్శించి పరిశీలించారు. అనంతరం శాలపల్లి అడుపపల్లి గ్రామాల మధ్యన లోలెవల్ బ్రిడ్జి పైనుంచి ప్రమాదకరంగా ప్రవహిస్తున్న నీటి ఉధృతిని పరిశీలించారు. ఈ సందర్భంగా అధికారులతో మాట్లాడి చెరువు కట్ట మరమ్మతు, హైలెవల్ బ్రిడ్జి నిర్మాణాలకు ప్రతిపాదనలు సిద్ధం చేయాలని సూచించారు. అనంతరం ఆయన మాట్లాడారు. అకాల వర్షాలతో లింగాపూర్, శాలపల్లి గ్రామాల ప్రజలతో పాటు మండల ప్రజలు రాకపోకలు నిలిచిపోయి ఇబ్బందులు ఎదుర్కొన్నారు. భవిష్యత్లో ప్రజలు ఇబ్బందులకు గురికాకుండా బ్రిడ్జిలు, కల్వర్టులు, చెరువు కట్టలు, తూముల నిర్మాణాలకు నిధులు మంజూరు చేయించి నిర్మాణ పనులు చేపడతామని ప్రజలకు హామీ ఇచ్చారు. లింగాపూర్ చెరువుతో పాటు మండలంలోని చెరువుల కట్టలు, తూములు, మత్తడి నిర్మాణాలు చేసి సాగు నీరు వృధా కాకుండా రైతాంగానికి ఉపయోగపడేలా పటిష్ట చర్యలు తీసుకుంటున్నట్లు తెలిపారు. కార్యక్రమంలో సందర్భంగా ఎంపీపీఎస్ శ్రీనివాసరెడ్డి, తహసీల్దార్ శ్రీనివాస్, గిద్దావర్ శ్రీనివాస్, పార్టీ నాయకులు రాములుగౌడ్, ఒరు గల శ్రీనివాస్, పూసాల శోభాతిరుపతి, కురిక్యాల శేఖర్, రాంచంద్రం, విజయభాస్కర్, సుమోదర్ పాల్గొన్నారు.

కొరవడుతున్న నిఘా



మెట్పల్లి -నవభూమి: గురుకుల, కస్తూర్బా బాలికల విద్యాలయాల్లో సమస్యలు ఇటీవల విద్యార్థినులపై జరుగుతున్న ఘటనల నేపథ్యంలో విద్యాలయాల్లో బాలికల సంరక్షణ, భద్రతపై అప్రమత్తంగా ఉండాల్సిన ఆవశ్యకత ఉంది. ఇప్పటికే చాలా గురుకుల, కస్తూర్బా బాలికల విద్యాలయాల్లో సమస్యలు రాజ్యమేలుతున్నాయి. వీటికి తోడు భద్రతకు తీసుకుంటున్న చర్యలు కొన్ని చోట్ల నామమాత్రంగానే కనిపిస్తున్నాయనే ఆరోపణలు లేకపోలేదు. నిఘా నేత్రాలు ఏర్పాటు చేసినా తగినన్ని లేకపోవడంతో పాటు ఉన్నవి సరిగా పని చేయడం లేదు. జన సంచారానికి దూరంగా కొన్ని విద్యాలయాలున్నాయి. సమీప ప్రాంతాల్లో విద్యుత్తు దీపాలు కరవయ్యాయి. కొన్ని చోట్ల ఆత్మరక్షణ విద్య నేర్పించడం లేదు. కొద్దిగా నియోజకవర్గంలోని ఓ బాలికల గురుకుల పాఠశాల నుంచి ఈ విద్యా సంవత్సరంలో తెల్లవారజాము సమయంలో తమ ఇళ్లకు వెళ్లేందుకు నలుగురైదుగురు విద్యార్థినులు ప్రహారీ దూకినట్లు సమాచారం. జిల్లాలో గురుకుల పాఠశాలల్లో విద్యార్థినుల భద్రతను ఈ ఘటన తేటతెల్లం చేస్తుందని, అదే సందర్భంలో అప్రమత్తతను సూచిస్తుందని పలువురు అభిప్రాయపడుతున్నారు. 1. విద్యాలయం 2. పక్కా లేక అద్దె భవనం 3. భవనం ఎక్కడుంది 4. ప్రహారీ 5. నిఘా నేత్రాలు 6. వాచ్మెన్ 7. మరుగుదొడ్లు, మూత్ర శాలలు 8. ఆత్మరక్షణ విద్య నేర్పిస్తున్నారా 9. సమస్యలు 1. కస్తూర్బా గాంధీ బాలికల విద్యాలయం, ఇబ్రహీంపట్నం 2. సొంత భవనం 3. జన సంచారానికి దూరంగా ఉంది 4. ఉంది 5. నాలుగు ఉన్నాయి. పని చేస్తున్నాయి 6. ఉన్నాయి 7. భవనంలోనే ఉన్నాయి 8. నేర్పిస్తున్నాయి 9. కిటికీలకు దోమతెరలు లేక బెడద ఎక్కువగా ఉంది. ప్రధాన రహదారి నుంచి విద్యాలయానికి వెళ్లే దారిలో వీధి దీపాలు లేవు. రాత్రివేళ చీకటిగా ఉంటుంది. చాలీచాలని డైనింగ్ హాల్ 1 కస్తూర్బా గాంధీ జూనియర్ కళాశాల, కల్లూరి 2 సొంత భవనం 3 రహదారి పక్కనే ఉంది 4 ఉంది 5 పది ఉన్నాయి. పని చేస్తున్నాయి 6 ఉన్నారు. 7 సరిపడా లేవు 8 నేర్పడం లేదు 9 నిద్రించేందుకు సరిపడా గదులు లేవు. భోజనం చేసేందుకు డైనింగ్ హాల్ లేకపోవడంతో చిన్న హాల్లో నేలపై కూర్చోని భోజనం చేస్తున్నారు. పడక మంచాలు లేవు. 1. కస్తూర్బా బాలికల విద్యాలయం, మల్వాల 2. సొంత భవనం 3. తాటిపల్లి వెళ్లే ప్రధాన రహదారికి రెండు వందల మీటర్ల దూరంలో జన సంచారం లేని ప్రాంతంలో ఉంది 4. ఉంది 5. ఏడు ఉన్నాయి 6. ఉన్నారు 7. పాఠశాల ఆవరణలోనే ఉన్నాయి 8. ఈ ఏడాది ఇంకా ప్రారంభం కాలేదు 9. పడక మంచాలు లేకపోవడంతో నేల పైనే పడుకోవాల్సిన పరిస్థితి ఉంది. ఆవరణలోని లోతట్టు ప్రాంతాన్ని చదును చేయిస్తే ఆటస్థలంగా ఉపయోగపడుతుంది. కోతల బెడద ఉంది. భవనం ప్రహారీకి గ్రెన్స్ లేని దృశ్యం 1. మహాత్మా జ్యోతిబాపులే బీసీ బాలికల గురుకుల పాఠశాల 2. అద్దె భవనం 3. జాతీయ రహదారి పక్కనే జన సంచారం ప్రదేశంలోనే ఉంది 4. ఉంది. మరింత ఎత్తు లేదా భద్రతా పరంగా గ్రెన్స్ ఏర్పాటు చేయాలి 5. ఉన్నా పని చేయడం లేదు 6. ఉన్నారు 7. భవనం లోపలే ఉన్నాయి 8. ఈ ఏడాది ఇంకా ప్రారంభించలేదు 9. నిఘా నేత్రాలు మరమ్మతులో ఉన్నాయి. ప్రహారీ,



భద్రతా చర్యలు చేపట్టాల్సిన అవసరం ఉంది. మెట్పల్లి 1. కస్తూర్బా పాఠశాల, ఉప్పుముడుగు 2. సొంత భవనం 3. రహదారి పక్కనే ఉంది 4. ఉంది 5. పని చేస్తున్నాయి 6. ఉన్నారు 7. ఉన్నాయి 8. గతంలో నేర్పించారు 9. ఇంటర్మీడియట్ విద్యార్థులకు అదనపు భవనం మంజూరు చేసినా పనులు ప్రారంభం కాలేదు. గదుల కొరత ఇబ్బందిగా మారింది.

నా ఫోన్ ప్రభుత్వం ట్యాప్ చేస్తోంది

కరీంనగర్ -నవభూమి: తన ఫోన్ ను ప్రభుత్వం ట్యాప్ చేస్తోందని, ప్రతి ఎమ్మెల్యే, ఎమ్మెల్సీ, ఎంపీల ఫోన్లు ట్యాప్ అవుతున్నాయని, సీపీ ఘోస్ కూడా ట్యాప్ చేస్తున్నారని.. తమ ఫోన్ ట్యాప్ చేయరని గ్యారంటీ ఏమిటని హుజూరాబాద్ ఎమ్మెల్యే పాడి కౌశిక్ రెడ్డి అన్నారు. ఈ సందర్భంగా గురువారం ఆయన కరీంనగర్ లో మీడియా సమావేశంలో మాట్లాడుతూ.. రుణ మాఫీ కాక రైతులు తీవ్ర ఇబ్బందులు పడుతున్నారని, రాష్ట్రంలో కేవలం 40 శాతం మందికి మాత్రమే రుణమాఫీ జరిగిందని, ఏక కాలంలో రుణ మాజీ చేస్తామని ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి చెప్పారు కాదా అని అన్నారు. ప్రభుత్వం నుంచి వచ్చే ఫండ్స్ కాంగ్రెస్ ఫండ్స్ కావని, ఇవి ప్రజల సొమ్మని అన్నారు. తన నియోజకవర్గంలో ఓడిపోయినా చొప్పులు పంచుతుందని.. తెలంగాణలో పరిపాలన దరిద్రంగా జరుగుతోందని కౌశిక్ రెడ్డి విమర్శించారు. కేంద్ర హోం సహాయక శాఖ మంత్రి బండి సంజయ్

కుమార్ ను అడుగుతున్నా... పార్లమెంట్ పరిధిలో సీపీ ఘోస్ ట్యాప్ జరిగినప్పుడు ఎందుకు స్పందించరని పాడి కౌశిక్ రెడ్డి ప్రశ్నించారు. దీనిపై ఖచ్చితంగా సీబీఐ విచారణ జరిపించాలని డిమాండ్ చేశారు. కాగా అధికారుల కోసం భాక్ బుక్ రెడీ చేశానని.. బీఆర్ఎస్ అధికారంలోకి వచ్చాక అధికారులకు భాక్ డేస్ ఉంటాయని పాడి కౌశిక్ రెడ్డి వార్నింగ్ ఇచ్చారు. కాగా రేవంత్ రెడ్డి సీఎం అయ్యాక పింఛన్ పెంపు గురించి మర్చిపోయారని, మూడు నెలల పింఛన్ను రేవంత్ రెడ్డి ఆపారని ఎమ్మెల్యే పాడి కౌశిక్ రెడ్డి అన్నారు. వంద రోజుల్లో పింఛన్ను పెంచుతామని చెప్పిన రేవంత్ రెడ్డి ఎందుకు మాట తప్పారని ప్రశ్నించారు. తాము ప్రశ్నిస్తే ఎదురుదాడి చేస్తున్నారని మండిపడ్డారు. కుటుంబానికి ఇద్దరికి పింఛన్ను ఇవ్వాలని డిమాండ్ చేశారు.

